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СУТНІСТЬ СИСТЕМИ ЗБУТУ У МАРКЕТИНГОВІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 
Особливе значення у системі маркетингу займає збутова діяльність, 

оскільки саме збут забезпечує зворотний зв'язок із ринком, надає 
підприємству інформацію про динаміку та структуру попиту, про зміни у 
потребах і перевагах покупців. Розробка збутової політики є невід'ємною 
частиною програми маркетингу підприємства [1]. 

У сучасній літературі з питань маркетингу присутні різні підходи щодо 
ідентифікування сутності поняття “збутова діяльність”. Ще й зараз присутні 
думки науковців, що збут є виключно фізичним процесом, який пов’язаний із 
переміщенням товарів, тобто обмежується товарорухом. Вважаємо такий 
підхід дуже спрощеним і таким, що не відповідає ринковим умовам 
господарювання підприємств. Більш адекватним є тлумачення збуту як 
комунікації між продавцем та покупцем, що базується на просуванні 
продукції з метою отримання прибутку 

Збут можна розглядати в широкому аспекті як гармонійність операцій, 
пов'язаних з дослідженнями попиту, встановлення контактів зі споживачами, 
оформлення контрактів про поставку товарів, формування портфеля 
замовлень, встановлення завдань виробництву, організації приймання 
продукції від цехів, її маркування і затарювання і в більш вузькому аспекті - 
як здійснення ефективних каналів розподілу і актів купівлі-продажу і 
організації товарообігу [2]. 

Для будь-якого підприємства забезпечення ефективного просування 
спродукованих продуктів на підставі маркетингової концепції є дуже 
важливими, оскільки це дозволяє забезпечити їх ринковий успіх. При цьому 
маркетинг і збут настільки тісно взаємодіють, що інколи їх складно 
розрізнити. На мікро- і малих підприємствах одні і ті ж працівники, як 
правило, займаються реалізацією як збутової діяльності, так і маркетингом 
загалом. Проте, маркетинг відрізняється від збуту, і в міру зростання 
підприємства їх ролі стають більш спеціалізованими. Ключове завдання 
маркетингу полягає у розумінні ринку збуту з точки зору клієнта і 
формуванні «дорожньої карти», здатної привести підприємство до 
досягнення стратегічної мети бізнесу. Головне завдання маркетингу - 
безпосередньо підтримувати і спрощувати збут товарів [3]. 

Система збуту товарів є однією із ключових ланок маркетингу, а також 
завершальною стадією виробничого циклу підприємства. Завдання, які 
вирішує система збуту товарів, бувають тактичні і стратегічні. Стратегічні 
завдання пов'язані з підприємством і формуванням його збутових каналів, та 
полягають у плануванні шляхів збуту і виборі типу збуту - прямого або 
непрямого (задіюються проміжні ланки на шляху до споживача, або 
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передбачається реалізація товару споживачам без участі посередників). До 
тактичних завдань, які вирішує система збуту, можна віднести роботу з 
існуючими клієнтами, залучення покупців, стимулювання своєчасних 
розрахунків, організацію діяльності комівояжерів, вирішення питань 
наявності та достатності торгових запасів на складі, підтримку збуту 
маркетинговими заходами, розвиток самообслуговування, облік і контроль за 
обсягами збуту. 

Організаційно система збуту може існувати у вигляді прямого (проста 
система) або непрямого (складна система) збуту. У першому випадку вона 
характеризується відсутністю посередницьких ланок під час реалізації 
товарів. При непрямому збуті між компанією-виробником і кінцевим 
споживачем існує один або кілька посередників у вигляді компаній, що 
займаються оптовою чи роздрібною торгівлею. Вибір підприємством системи 
збуту залежить від стану ринку, обсягів товару, готового до реалізації, 
маркетинговою стратегією підприємства. Залежно від зміни цих умов 
система збуту може змінюватися шляхом комбінування методів збуту і його 
організаційних форм [4]. При визначенні альтернативних каналів складають 
список різних існуючих каналів збуту, що потім порівнюються по ряду 
факторів і вибирається найбільш придатний для даного ринку. 

До факторів оцінювання каналів збуту відносять ступінь охоплення 
цільового ринку, професіоналізм продавця, ефективність демонстрації товару, 
шляхи доступу до каналу. Для визначення глибини розподілу 
каналу використовуються такі показники як розмір інвестицій, 
співвідношення доходів і витрат, можливість контролю, умови 
співробітництва, умови конкуренції тощо [5]. 

Отже, збут продукції є найважливішим елементом маркетингової 
діяльності підприємства, тому що саме на цьому етапі виготовлена продукція 
потрапляє на ринок і реалізується, а підприємство одержує прибутки і 
відшкодовує витрачений капітал.  
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